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A fost studiată influenţa citratului de fier şi a intensităţii luminii asupra productivităţii spirulinei şi conţinutului 
de carotenoizi şi fier în biomasă. S-a stabilit că aplicarea combinată a unor astfel de factori, cum sunt intensitatea 
luminii şi suplimentarea citratului de fier la mediul nutritiv, condiţionează majorarea conţinutului de carotenoizi şi 
fier în biomasa de spirulină la cultivare în decurs de 10 zile.  

Cuvinte-cheie: Spirulina platensis, intensitatea luminii, termen de cultivare, productivitate, carotenoizi, citrat de fier. 
 

THE INFLUENCE OF IRON CITRATE AND LIGHT REGIM ON SPIRULINA PRODUCTIVITY  

AND CAROTENOIDS AND IRON  CONTENT IN BIOMASS 
The influence of iron citrate and light intensity on the spirulina productivity, carotenoids and iron content in 

biomass have been studied. 
It was established that the combined application of such factors as light intensity and iron citrate administration 

conducted to the increasing of carotenoids and iron content in spirulina biomass at cultivation during 10 days.  
Keywords: Spirulina platensis, light intensity, period of cultivation, productivity, carotenoids, iron citrate.  
 
 

Introducere 
Majoritatea cercetărilor efectuate pe parcursul ultimelor decenii asupra algelor şi cianobacteriilor, în special 

asupra spirulinei, sunt îndeosebi cercetări ficobitehnologice ce vizează utilizarea ei în calitate de supliment 
alimentar şi pentru obţinerea unor preparate polivalente cu efecte curative înalte. 

Cultivarea spirulinei în condiţii controlate asigură obţinerea biomasei ecologic pure care poate servi ca sursă 
eficientă nu doar a unui şir de substanţe bioactive preţioase, dar şi a unor microelemente esenţiale, precum 
zincul, seleniul, cuprul şi, în special, fierul. Dezvoltarea în continuare a aspectelor fundamentale şi aplicative 
ale acestor cercetări îşi păstrează actualitatea, fiind nemijlocit legate de perfecţionarea procedeelor de cultivare 
a spirulinei, plasând în prim-plan elaborarea unor modele noi de dirijare eficientă a fotobiosintezei în direcţia 
sporirii producerii de biomasă şi obţinerii principiilor bioactive cu calităţi pronosticate [1,2,8,10,11].  

Carotenoizii reprezintă un grup de substanţe bioactive cu proprietăţi antioxidante pronunţate. Datorită pre-
zenţei legăturilor duble conjugate, carotenoizii leagă oxigenul singlet şi inhibă formarea radicalilor liberi. Joacă 
un rol important în combaterea aterosclerozei, împiedică oxidarea lipoproteinelor de mică densitate (coles-
terolul LDL), reducând riscul declanşării şi producerii infarctului miocardic, posedă proprietăţi metabolice, 
imunostimulatoare şi antioxidante, ceea ce denotă perspectiva utilizării lor în profilaxia şi tratamentul complex 
al cancerului, maladiilor cardiovasculare şi infecţioase [3,4].  

Fierul este unul dintre bioelementele esenţiale ale multor procese biochimice şi sisteme enzimatice. Fiind con-
vertit în compuşi bioorganici, fierul se poate include mai eficient în metabolismul de biosinteză celulară, în mă-
sura necesităţilor fiziologo-metabolice ale organismului. Deficienţa nutriţională şi carenţa fierului în organismul 
uman are drept consecinţă anemia fieriprivă – una dintre cele mai stringente probleme ale medicinii contem-
porane, nesoluţionate la momentul actual, dar şi apariţia defectelor în răspunsul imun al organismului [6].  

Având în vedere importanţa obţinerii unor produse bogate în principii bioactive cu efect antioxidant şi anti-
anemic, prezintă interes studiul în complex al influenţei unor parametri de cultivare a spirulinei (intensitatea 
luminii), durata cultivării şi a sursei de fier, suplimentate la mediul nutritiv în diverse concentraţii asupra pro-
ductivităţii şi acumulării carotenoizilor şi fierului la Spirulina platensis.  

Scopul lucrării a constat în stabilirea condiţiilor optime de obţinere a unei cantităţi înalte de biomasă de 
spirulină îmbogăţite cu carotenoizi şi fier la cultivarea spirulinei în prezenţa citratului de fier. 

Material şi metode  
Obiectul de studiu – tulpina cianobacteriei Spirulina platensis CNM-CB-11- (CYANOPHYTA) depozitate 

în Colecţia Naţională de Microorganisme Nepatogene al IMB al AŞM. Pentru cultivarea spirulinei a fost uti-
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lizat mediul nutritiv mineral SP-1 cu o compoziţie echilibrată a macro- şi micronutrienţilor necesari creşterii 
şi dezvoltării spirulinei. Cultivarea s-a efectuat în baloane Erlenmeyer a câte 100 ml cu 50 ml suspensie de 
spirulină, timp de 144 ore pentru prima variantă şi de 216 ore pentru varianta a doua, la iluminarea 3500 lx şi 
4500 lx.  

Productivitatea spirulinei a fost determinată conform metodei descrise în [7,9]. 
Determinarea fierului în biomasă a fost efectuată prin metoda colorimetrică bazată pe reacţia Fe(III) cu 

rodanura de potasiu [14]. 
Concentraţia pigmenţilor în soluţii alcoolice a fost determinată prin metoda spectrometrică propusă de 

H.Lichtenthaler şi C.Buschmann [5]. 
Analiza statistică a valorilor obţinute în trei serii de determinări ale productivităţii, conţinutului de carote-

noizi, clorofila a şi fier a fost realizată prin metodele propuse de Maximov şi Dospehov [12,13]. 
 

Rezultate şi discuţii  
În mod standard spirulina în proporţii industriale este cultivată pe mediul Zarouk sau cu unele modificări 

ale lui cu o componenţă echilibrată de macro- şi microelemente. Administrarea în mediul de cultivare a can-
tităţilor excesive sau insuficiente de elemente chimice, precum şi expunerea culturii la acţiunea unor factori 
fizici poate provoca dezechilibru în sistemul fotosintetic, diviziunea celulelor, dereglarea proceselor de creş-
tere. Din cele menţionate rezultă importanţa selectării condiţiilor de cultivare, a compuşilor şi a concentraţii-
lor utilizate în supliment la mediul de cultivare în aşa mod, încât sa nu fie perturbate procesele vitale. 

Un parametru esenţial la cultivarea spirulinei în proporţii industriale prezintă productivitatea, ai cărei 
indici caracterizează în linii generale starea culturii. Rezultatele cercetărilor au demonstrat că la cultivare în 
regim de iluminare 3500 lx, indiferent de termenul de cultivare, suplimentarea citratului de fier are acţiune 
pozitivă asupra productivităţii (Fig.1).  
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Fig.1. Influenţa citratului de fier şi a intensităţii luminii asupra productivităţii şi conţinutului de fier  

la cultivarea spirulinei în decurs de 7 şi 10 zile. 
 

La spirulina cultivată 7 şi 10 zile la iluminarea 4500 lx, prezenţa citratului influenţează nesemnificativ 
asupra productivităţii, manifestându-se o tendinţă de diminuare a ei cu creşterea concentraţiei citratului de 
fier. La ambele regimuri de iluminare productivitatea spirulinei cultivate în decurs de 10 zile este mai înaltă 
cu 21-26% faţă de cea cultivată timp de 7 zile, fără suplimentarea citratului de fier şi cu 14-25% în cazul 
suplimentării cu citrat. Aşadar, valori maxime ale productivităţii spirulinei – 1,79 g/l au fost atestate la spiru-
lina cultivată 10 zile în regim de iluminare 4500 lx cu suplimentarea a 15 mg/l citrat de fier (Fig.1).  
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În ce priveşte acumularea fierului în biomasa de spirulină, se poate afirma că conţinutul de fier variază în 

dependenţă de termenul de cultivare, regimul de iluminare şi concentraţia citratului de fier administrat în 

mediul de cultivare. Conţinutul de fier acumulat în biomasă se majorează concomitent cu creşterea concen-

traţiei citratului de fier administrat în mediul de cultivare, pentru toate cazurile studiate (Fig.1). Totuşi, valori 

cantitative mai înalte au fost semnalate în variantele experimentale obţinute la cultivare timp de 10 zile. 

Astfel, conţinutul maxim de fier se acumulează în biomasa cultivată în decurs de 10 zile cu suplimentarea 

mediului de cultivare cu concentraţie maximă de citrat de fier (75 mg/l), valorile cantitative întrecând de 8,9 ori 

valoarea martorului, ceea ce constituie 634 mg% din biomasă. Asupra conţinutului de fier influenţează şi re-

gimul de iluminare, astfel încât la administrarea compusului în concentraţie maximă (75 mg/l) în regim de 

iluminare  de 4500 lx conţinutul de fier este de 2,51 ori mai înalt decât în proba obţinută la cultivare în regim 

de iluminare de 3500 lx.  

Rezultatele cercetărilor influenţei citratului de fier şi a intensităţii luminii asupra conţinutului de carotenoizi 

şi clorofilă în biomasa de spirulină, cultivată în decurs de 7 şi 10 zile, demonstrează că un rol important, ca şi 

în cazul conţinutului de fier, revine atât intensităţii luminii, cât şi duratei de cultivare (Fig.2).  
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Fig.2. Influenţa citratului de fier şi a intensităţii luminii asupra conţinutului de carotenoizi 

şi de clorofilă a la cultivarea spirulinei în decurs de 7 şi 10 zile. 
 

În prezenţa citratului de fier în concentraţii de 15-75 mg/l şi la intensitatea luminii 4500 lx, conţinutul de 

carotenoizi sporeşte cu 7-37% faţă de proba-martor, obţinută la cultivare în regim de iluminare de 3500 lx, fără 

suplimentarea citratului de fier. În biomasa cultivată timp de 10 zile fără adaos de citrat de fier la 4500 lx se 

atestă un spor nesemnificativ al conţinutului de carotenoizi (cu 9%) faţă de biomasa cultivată la 3500 lx.  

Un spor maxim al conţinutului de carotenoizi (cu 63%) a fost înregistrat în biomasa de spirulină cultivată 

în decurs de 10 zile în regim de iluminare intensă (4500 lx) în prezenţa citratului de fier în concentraţie optimă 

de 30 mg/l, comparativ cu proba cultivată în decurs de 7 zile fără administrarea citratului de fier. Rezultatele 

cercetărilor efectuate au scos în evidenţă că aplicarea combinată a unor astfel de factori, cum este intensi-

tatea luminii şi citratul de fier, condiţionează majorarea conţinutului de carotenoizi şi de fier în biomasa de 

spirulină la cultivare în decurs de 10 zile. A fost stabilit că concentraţia optimă a citratului de fier pentru 

acumularea maximă a fierului este de 75 mg/l, iar pentru un conţinut maxim de carotenoizi – de 30 mg/l. 

Aşadar, pentru obţinerea biomasei de spirulină îmbogăţite cu carotenoizi şi fier poate fi utilizat mediul 

de cultivare SP-1, cu suplimentarea la cultura de spirulină a citratului de fier în concentraţii de 30-75 mg/l 

şi efectuarea cultivării în decurs de 10 zile, la intensitatea luminii 4500 lx.  
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Concluzii 

1. La cultivarea spirulinei în regim de iluminare 3500 lx, indiferent de termenul de cultivare (7 sau 10 zile), 

suplimentarea citratului de fier în concentraţii de 15-75 mg/l manifestă acţiune stimulatoare asupra pro-

ductivităţii. Valori maxime ale productivităţii spirulinei (1,79 g/l) au fost atestate la spirulina cultivată pe 

mediu cu  adaos de citrat de fier (15 mg/l), timp de 10 zile, în regim de iluminare 4500 lx.  

2. Conţinutul  de fier în biomasă creşte cu majorarea concentraţiei şi asupra acumulării lui influenţează atât 

regimul de iluminare, cât şi durata de cultivare, valorile lui cantitative fiind de 2,51 ori mai înalte la 4500 lx, 

comparativ cu proba obţinută la cultivare timp de 7 zile în regim de iluminare 3500 lx. Valori cantitative  

maxime (0,634% Fe din biomasă) au fost înregistrate  în variantele experimentale obţinute la cultivare în 

decurs de 10 zile, la iluminarea 4500 lx,  în prezenţa citratului  de fier (75 mg/l).  

3. Un spor maxim al conţinutului de carotenoizi (cu 63%) a fost înregistrat în biomasa de spirulină cultivată 

în decurs de 10 zile în regim de iluminare intensă (4500 lx) şi în prezenţa citratului de fier în concentraţie 

optimă de 30 mg/l. 
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